

“沂蒙检察+”:为大美新临沂建设加力

实践出真知,调研聚智慧。

2017年,临沂市检察院党组在深入调查研究、倾听社会各界意见建议的基础上,决定在全市检察机关全面推行“沂蒙检察+”工作模式,主动服务发展、防控风险,办理了一批老百姓期盼的实事好事贴心事,为大美新临沂建设贡献了检察方案和检察力量。

围绕重点项目实施,组织开展检察官联系大项目工作,深入沂水县大崮后村整体扶

贫搬迁安置区、鲁南高铁临沂段项目等重大工程开展专题预防,进行行贿犯罪档案查询2.1万余次,有22个企业个人被取消投标资格。围绕大气污染防治和水生态治理,组织开展环境保护公益诉讼攻坚行动,部署开展河道资源和生态环境保护等专项监督,挂牌督办兰陵马大青等8人重大环境污染案,依法批捕破坏环境资源保护犯罪74人、起诉210人,坚决以法治方式护卫碧水蓝天。

个法治巡讲团,开展法治进校园活动119次,受教育学生16万余人次,有120名检察官被聘为法治副校长。更加注重农村基层的民生保障,组织开展“沂蒙检察+”精准扶贫、“结对连心”和驻村帮扶等常态化联系群众工作,依法查办扶贫领域职务犯罪61人,帮助挽回经济损失1200余万元,有效保障了脱贫攻坚行动的顺利开展。

“飞来横祸”,贫寒家庭不堪重负

病榻上的茜茜家境异常贫寒,令人唏嘘。茜茜的父母因患病不能从事重体力劳动,茜茜还有一个年幼的妹妹正在上小学。穷人的孩子早当家,懂事的茜茜早早辍学,在县城某商店打工赚钱,每天要往返县城与老家之间近30里的路程,一边打工一边照顾着家庭。虽然艰辛,但一家人其乐融融。然而,一场飞来横祸让这个家庭瞬间陷入低谷。

2016年9月,年仅17岁的茜茜骑电动车载着同伴回家途中,被一辆超速的轿车追尾,车祸造成茜茜重伤二级,同伴抢救无效死亡。肇事司机尹某面对一死一伤的后果,也是傻了眼,在为茜茜支付部分手术费用后,再无力进行赔偿。而茜茜头部受伤,一度昏迷不醒,经过治疗情况虽有所好转,但后期仍需长时间治疗,茜茜没有了经济来源,为了给家庭减少负担,手术后一直在家养病,但沉重的经济压力使得这个原本就清贫的家庭不堪重负。

“寒冬送暖”,司法救助暖民心

商河县检察院公诉部门在审查起诉这起交通肇事案时发现了刑事被害人茜茜的情况,迅速通报给控申部门。控申部门依托派驻基层检察室,对茜茜的家庭、村委、乡镇政府进行走访,核实相关情况,依法迅速启动司法救助程序,经核查审批为其争取到5万元救助金并及时送到茜茜家中,帮助缓解其家庭困难现状。

“国家司法救助资金,作为众多救助资金的一部分,资金来源渠道有限,资金数额一般也不是很多,但是对于这些严重的受害的被害人来说,却是非常珍贵。如何才能最大限度地帮助辖区刑事被害人家庭解决实际困难,无法得到赔偿有可能对其造成除犯罪行为本身之外的二次伤害,这正是我们在有限的救助资金面前不断思索的问题。”该院控申科科长吴永刚说。

吴永刚告诉记者,救助的目的就是为了让被害人得到更好地治疗。所以这次救助在诉讼阶段就开始进行,而且只用了不到一个月的时间就办好了,这得益于该院行之有效的救助机制。

近年来,商河县检察院高度重视国家司法救助工作,不断创新服务保障民生、参与社会治理、促进社会和谐的重要举措,积极探索救助工作的方式方法,实现了救助工作的机制规范化、程序透明化、方式多元化和效果最大化。为了切实解决被害人的长远问题,商河县检察院与县残联、县民政等部门密切配合,探索实行上下级联动救助,伤残被害人专门救助、民政救济、心理救助、法律援助等多元化救助方式,切实保障被害人的合法权益。

截至目前,已先后对21名特困刑事被害人进行了救助,救助金额达22.5万元,采取其他救助措施23项,有效改善了刑事被害人及其家庭生活中的困境,促进了社会和谐稳定。在全省检察机关控告申诉检察工作会议上,商河县检察院就司法救助工作作典型发言。

少女打工路上受重伤 检察院司法救助暖民心

从「拒不认罪」到「认罪认罚」

青岛黄岛:探索实行证据开示制度提升司法公信力

“检察官,我承认暴力抗法了!”本来拒不认罪的张行在青岛市黄岛区检察院的检察官向其播放了一段视频后低头认罪。这是该院实行证据开示制度的一个缩影。

2017年以来,黄岛区检察院以保障嫌疑人自愿认罪为着力点,在认罪认罚案件中探索实行证据开示制度。即根据案件的具体情况,将与案件指控事实相关的证据对犯罪嫌疑人进行简化展示,确保嫌疑人在充分了解、知悉证据的基础上同意适用认罪认罚从宽制度。

本家中,张行等5人暴力阻拦公安机关执行公务。审查起诉阶段,检察官多次讯问,张行均声称民警暴力执法,其未与民警发生肢体冲突。为推翻张行的谎言,检察官决定对其开示案件的关键证据。

在值班律师的见证下,检察官向张行播放了嫌疑人张向某用手机拍摄的现场视频。视频中民警一直对张行等人耐心解释,但张行等人仍情绪激动,驾驶车辆阻拦警车且多次欲冲上警车伤人。

看完视频,张行沉默了。值班律师趁机向其解释了认罪认罚从宽制度的相关规定。经过短暂考虑后,张行终于表示认罪服法,其他4人也相继认罪。

“证据开示制度不仅考量着检察机关的司法公开力度,也反映着检察机关对嫌疑人权益的保障水平。”该院检察长洪洪训说。

在证据开示前,该院先对案件进行分类,将事实清楚、证据确实充分但嫌疑人拒不认罪的案件,纳入证据开示的审查范围。在审查中,全面核查案卷材料,重点审查拟开示证据的客观性、合法性、关联性。对于涉及国家秘密以及可能影响侦查的案件秘密等不予开示。

经审查,符合证据开示条件的,由检察官通知律师到场陪同。证据开示后,对嫌疑人进行释法说理。对于自愿认罪且同意量刑建议的案件,当场签订《认罪认罚从宽制度告知书》及《认罪认罚具结书》。对于仍然拒绝悔罪的嫌疑人,尊重其选择权,适用普通程序办理。

2017年,青岛市黄岛区检察院已经对7起案件适用证据开示制度,嫌疑人均认罪认罚,在取得良好法律效果和社会效果的同时,也有利地提升了检察机关的司法公信力和人民群众的满意度!

姜琪 赵力

女子把“骗婚”当“事业”

五个月内订婚三次

中年女子窦某早已结婚生子,但她吃到了靠“订婚”骗钱的甜头,自己或者伙同他人多次订婚诈骗钱财,近日,平阴县检察院以涉嫌诈骗罪对窦某提起公诉。

2016年底,平阴县高某报警称自己被一位自称赵某的女子以结婚为由骗取现金一万元。警方立案后,没过多久便将嫌疑人锁定,这位自称“赵某”的女子,其实姓窦。经过抽丝剥茧、调查取证,结果警方发现受骗的不仅有高某一人……

据窦某交代,2013年夏天,她以相亲的名义经人介绍认识了高某,先是以假订婚的方式骗取高某1100元,然后谎称怀孕需要营养费等名义骗取高某2130元,随后又称自己结婚前要还清债务,骗取高某一万元。也就是说单单在高某这儿窦某就骗取了人民币13230元

2014年春天,窦某又伙同另外一人将一名自称郭某的女子以相亲的名义介绍给了被害人扈某,然后以订婚的名义骗取扈某1700元。2016年7月,窦某经人介绍以相亲的名义认识了李某,以订婚的方式骗取李某4800元。此后窦某谎称自己生病需要花钱救治,骗取了李某6000元。随后以结婚需要购买“三金”为由,骗取李某一条价值两千多元的项链和一条五千多元的金佛项链。合计价值人民币10800多元。

2016年10月,窦某经人介绍,以相亲的名义认识了何某,以订婚为由骗取何某1900元,后谎称自己生病,骗取何某一万元。合计骗取何某11900元。在2016年底窦某选择的诈骗对象还是本案中报警的高某,窦某将另外一名女子以相亲的名义介绍给了高某,然后让她以订婚的名义骗取高某7900元。仅仅是2016年7月到16年底,窦某就靠着“骗婚”诈骗了三万余元。

窦某实施疯狂“订婚”,最终还是被公安机关破获,在司法机关的说教教育下,窦某退还了诈骗的现金和首饰。

苏军 李旭



警都与困难群众亲切交谈、嘘寒问暖,详细了解他们的生产、生活及过年准备情况,还有哪些困难亟待解决,叮嘱他们要做好防寒保暖工作。活动中,检察干警共为20户贫困家庭送去了面粉、食用油等慰问品以及新春的祝福。

史桂娜 摄

济宁兖州:春节前走访慰问贫困户

为落实好结对帮扶工作,使困难群众能过好安乐、祥和、温暖的新春佳节,2月2日至2月5日,济宁市兖州区检察院领导班子分别带领干警到刘岗村、前小疃、后李村、魏家井村开展春节走访慰问活动。每到一处,检察干

警都与困难群众亲切交谈、嘘寒问暖,详细了解他们的生产、生活及过年准备情况,还有哪些困难亟待解决,叮嘱他们要做好防寒保暖工作。活动中,检察干警共为20户贫困家庭送去了面粉、食用油等慰问品以及新春的祝福。

乳山:精准扶贫工作受市委肯定

近年来,乳山市检察院积极担当包村扶贫的社会责任,严格落实一人一户、一户一法的原则,明确工作任务和工作职责,多次深入帮扶村中走访调研,对村情村貌、致贫根源、群众期盼等进行全面了解,与镇村干部、群众一起研究、一起谋划,为帮扶村的发展描绘清晰的扶贫路线图。根据帮扶村农作物种植技术较为成熟的特点,与村两委商议决定选取土地肥沃、水源丰富的地块,建起了4个钢结构大棚,主要种植草莓、蔬菜等经济作物,通过雇佣有劳动能力的贫困户采取“打零工”的形式进行帮扶,解决6名贫困户的收入问题。积极搭建技术服务平台,邀请农业局专家到村进行苹果、草莓、樱桃等果树技术指导,在村里营造起“学科学、用科学”的良好氛围,带动更多的农民走上致富之路。坚持以扶智促扶贫,针对村里文化生活匮乏的现状,该院出资3万元,资助村里建设了上、下两层共120余平方米的文化室;加大对村“两委”成员、党员和贫困户的法制宣传力度;多次举办“两学一做大课堂”“法律讲堂”“送法下乡”等活动,组织村干部及全村党员走进警示教育基地参观学习,增强党员干部的法律意识和责任意识,营造良好的法制环境;帮助成立锣鼓队,为村里青年结婚提供义演,倡导移风易俗良好风气。在纪念威海市成立30周年“岁月如歌”全市合唱比赛中,该村巾帼文明锣鼓队选送的《红色娘子军》获得三等奖,大大提高了群众的精气神。

邵倩 高秀义



近日,烟台开发区检察院派员八角检察室联合该院公诉部门为辖区1000余名师生作了一场法律知识专题辅导报告。检察官紧紧围绕提升学生法律意识、增强自我保护能力这一主题,结合典型案例和近期媒体曝光事件,宣讲了在中小學生人群中易发的违法行为,引导青少年增强自我保护和防范意识。常洪波 于军 张玉亮 摄

“谢谢你们给了我重生”

——枣庄检察官认真审查案件让被告人刑当其罪

“原本对二审不抱什么希望,谁能想到二审检察官这么认真,通过重新复核和补充,找到了一审证据存在矛盾的地方,使二审从十年改判到三年三个月,谢谢检察官给了我重生!”徐冬冬(化名)感激地说。

他做起了“发财”梦

徐冬冬是枣庄某职业技术学院的一名大学生,年仅20岁,学习电子商务专业,看到身边的很多同学都在开网店,收入颇丰,他也利用自己的专业优势开了一家淘宝店,专营服装,谁料网上服装生意竞争激烈、利润低,网店开张一年多,并没有赚钱。徐冬冬着急了,一次偶然的机会,他从网上购买了一些淫秽视频自己观看,这一交易,让徐冬冬嗅到了商机。

于是,他凭借自己的计算机知识,在网上搜集了大量淫秽视频,图片存放在115网盘公共账户,将网店商品设置成“人体艺术”等便于在淘宝搜索的名称。很快,就有生意上门了,徐冬冬在与买家谈好价格,买家通过支付宝向其付款后,让买家在115网

盘注册一个账号并将密码告诉他,尔后其在自己的115网盘内加买家为好友,以共享方式将淫秽视频传送到买家115网盘内。

2015年5月,公安机关网警部门在巡查中发现有人在网上发帖宣传推销视频,审查视频内容竟是淫秽视频,便通过技术手段锁定了徐冬冬和其贩卖淫秽视频的店铺,将徐冬冬抓获,他的“发财”梦也就破碎了。

“该案有违罪责刑相适应原则”

2016年12月,法院做出了一审判决,认为徐冬冬贩卖淫秽视频500个以上,非法获利4000元,以贩卖淫秽物品牟利罪判处徐冬冬有期徒刑十年。徐冬冬不服,认为量刑过重,提出了上诉。枣庄市中级人民法院依照法律规定将该案移送枣庄市人民检察院阅卷审查,公诉一处王慧承办了此案。

王慧翻阅了相关规定,她发现,一审法院的判决依据是最高人民法院、最高人民检察院2004年联合发布的司法解释,根据规定,以牟利为目的,利用互联网、移动通讯

终端制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽视频文件二十个以上的即构成犯罪,一百个以上的即应当在“三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金”的幅度内量刑,五百个以上的即应当在“十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产”的幅度内量刑。一审法院认定被告人徐冬冬贩卖淫秽视频达535个,因此判处其有期徒刑十年。

“两高的解释距今已有13年了,随着网络技术的不断发展,特别是云技术的发展,网络云盘的应用越来越广泛。网络云盘具有速度快、容量大、允许大文件存储等特点,由于存储、传输、共享信息较为方便,少数不法分子开始利用其传播淫秽电子信息;又因网络云盘的存储空间大,此类案件的涉案淫秽电子信息往往数量巨大,这些情况都是之前所没有的。”王慧说。

通过进一步查阅卷宗,她发现,徐冬冬于2015年4月底开始贩卖淫秽视频,到5月初意识到这是违法行为时,便自动停止了贩卖,持续时间仅一周多,其犯罪共计牟利4000余元,数额较少。而且他是通过网上

115网盘点对点进行贩卖并未将视频大面积扩散到社会,尚未造成恶劣影响。

“根据案情,如简单适用‘两高’解释意见处理此案,不考虑实际情况,将会陷入机械执法的僵局,量刑过重不可避免。案件程序形式上符合法律规定,但实体上有违刑法‘罪责刑相适应原则’的要求。”枣庄市公诉一处处长王令源说。

尽最大地可能挽救他

考虑最大限度教育挽救犯罪人员,最大限度减少社会不和谐因素,二审阅卷期间,王慧对现有证据进行了仔细的梳理,发现有证据无法证实徐冬冬贩卖淫秽物品的数量及牟利数额,并且赴案发地对关键证据进行了严格复核,查实了公安机关提供的证据有前后矛盾之处。

开庭时,她提出了该案存在事实、证据、量刑等方面的问题,将对本案的处理意见及理由逐条列出,提出案件量刑应当符合罪责刑相适应原则。“应全面考虑贩卖淫秽电子信息数量、作案动机、传播范围、违法所得、行为表现等情节,综合评估社会危害性,恰当裁量刑罚。”

经庭审认为本案事实不清、证据不足,2017年4月,枣庄市中级人民法院裁定发回重审。二审法院采纳了检察机关二审出庭意见,经过重新审理后,近日判决被告人徐冬冬有期徒刑三年零三个月。这就出现了开头的一幕。石青